

五大千亿级产业集群强健“立市之基”

“长沙·非凡十年”打造国家重要先进制造业高地新闻发布会举行

湖南日报全媒体记者 张颐佳

实习生 黄一鸣

制造业是立国之本,强国之基。

习近平总书记在湖南考察时,赋予长沙打造国家重要先进制造业高地的光荣使命。9月15日,长沙市召开“长沙·非凡十年”打造国家重要先进制造业高地专场新闻发布会,展示长沙先进制造业10年发展的累累硕果。

新起点——拥有制造业五大千亿级产业集群

党的十八大以来,长沙先进制造业发展锚定新方向,坚持以智能制造为统领,以产业链建设为抓手,以“三智一芯”为主攻方向,奋力推进先进制造业高质量发展。

长沙先进制造业由工程机械一业独大,发展至拥有五大千亿级产业集群。工程机械产业集群进入工信部世界级先进制造业集群培育池;新一代自主安全计算系统产业集群在工信部先进制造业集群竞赛初赛胜出;新型合金材料产业集群、智能汽车产业集群、功率半导体产业集群、浏阳生物医药特色产业产业集群在湖南省先进制造业集群竞赛初赛中胜出。

长沙千亿级园区由2个增加到5个,

率先在全省开展园区主特产业功能定位、亩均效益评价,集中承载了全市53%的规上工业企业、61%的高新技术企业、88.7%的上市公司和全部百亿级项目。

10年间,长沙规模工业企业从2000余家突破到3000家,工业百亿企业14家,国家级单项冠军企业(产品)16个,工业上市企业67家,国家专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业分别达到143家、533家,三一荣登福布斯全球500强,三一、中联、山河、铁建等4家企业蝉联全球工程机械50强,蓝思、圣湘、澳优、国科微、景嘉微等企业成为行业内具有全国乃至全球影响力的企业。

新突破——国字号“智造”示范项目全国第一

世界最高泵送纪录、世界最长混凝土泵车、世界最大旋挖钻机……“工程机械之都”长沙持续领跑,汇集了4家全球工程机械50强企业,不仅多个产品市场占有率第一,更是创造了多个全球之最。这一切,都与长沙推动产业链与创新链深度融合密切相关。

10年来,长沙先进制造业瞄准关键核心技术加速攻关,累计认定国家技术创新示范企业17家,国家工业设计中心6家,国家产业技术基础公共服务平台

3家,CPU、GPU芯片、碳/碳复合材料等关键零部件和关键材料实现国产替代,IGBT实现从“跟跑”“并跑”到“领跑”,“两芯一生态”成为国内信创工程首选技术路线。

10年来,长沙智能化转型成效明显。推动新一代信息技术与制造业深度融合,以数字化、网络化、智能化助推发展。全市智能制造试点企业总数达1254家,上云上平台企业累计超过10万户,工业APP数量突破2万个;获评国家级智能制造试点示范企业(项目)27个,数量居全国省会城市第一;长沙成为国内最先齐齐智能网联汽车领域4块国家级牌照的城市。

开发清洁能源,实现“零排放”的绿色生产;将工业废料制成优等工业原料……在先进制造业发展中,长沙始终坚持绿色发展理念,10年来,长沙累计评定国家级、省级绿色工厂分别达到38家、83家,助力实现碳达峰、碳中和。

新生态——平均每3天新签约1个亿元级项目

党的十八大以来,长沙市委、市政府始终坚持“营商就是赢未来”的发展理念,积极培育先进制造业发展沃土。

10年来,长沙在全国首创产业链“链长”制,出台了《加快建设国家重要先进制

造业中心的实施意见》《长沙市推动先进制造业高质量发展若干政策》等政策,推出智能制造、软件和信息技术服务、“小巨人”、先进计算等专项政策……长沙坚持不懈地释放政策红利,助力打造产业高地、投资洼地、发展福地。

2021年,长沙国家专精特新“小巨人”企业新增数和累计数,在全国省会城市中分别排名第二和第三。

长沙平均每3天新签约1个投资额过亿元的产业链项目、每15天新引进1个三类500强产业项目、每30天新引进一个投资额过50亿元产业链项目,国家网络安全产业园、国家车联网先导区等产业平台和世界计算大会、北斗应用峰会等全球性重大展会扎根长沙。

长沙被誉为“中国工程机械之都”“智能制造之城”“中国芯片第四城”“移动互联网第五城”,连续两年获评国务院“促进转型升级成效明显”城市称号,产业链建设经验作为国务院第七次大督查发现的典型经验做法,获国务院通报表扬……“投资中部、看好长沙”的营商口碑不断提升长沙魅力,增强产业引力。

奋进者强,创新者胜。

长沙以市之基“强筋健骨”,必将在打造国家重要先进制造业高地中展现强大力量。

从团队到体系,举重湘军寻求跨越

青少年组举重比赛

主办单位:湖南省人民政府
承办单位:湖南省体育局
协办单位:华容县人民政府

顶级合作伙伴:劲牌有限公司 A股主板 003000

9月14日,华容县一中体育馆,运动员正在进行举重比赛。本届省运会(青少年组)举重比赛共有来自省体校和全省14个市州的15支代表队、285名运动员参赛,决出44块金牌。

湖南日报全媒体记者 邹尚奇 李健 傅聪 摄影报道

红、李萍相继走过来,和她耳语了几句。“教练告诉我,专注做好每一个动作,尽量发挥训练水平,同时避免受伤。”比赛后,向林香向记者“解密”了这段师徒对话,简单到令人难以置信,但向林香说:“这对运动员是一种心理暗示,能起到定海神针的作用。”

20公斤、40公斤……每组热身,杠铃重量依次增加,直至接近比赛重量。每一把,李萍都麻利地亲手给弟子加重。到了比赛后半段,她又忙着根据场上情况向向林香填报试举重量,估算出每把的重量。

周继红则一边关注着向林香的一举一动,一边叮嘱身边的工作人员,“前面选手还剩10次试举的时候告诉我”“还剩6次试举的时候告诉我”……

训练馆里有两块显示屏,一块显示每名选手的试举重量和目前成绩,一块

显示场上比赛实时画面。除了向林香的教练团队,其他各名选手的团队也都在忙着。虽然忙,但井然有序。

“准备上场,加油!”

向林香沉着起身,朝着比赛通道走去。

从抓举到挺举,她6次在教练鼓励下出场,6次试举成功。轻松获胜之余,作为未来可能代表湖南参加更高级别比赛的运动员,她也和教练团队完成了一次大赛的磨合。

一个体系,一个管理闭环

一名运动员,一个教练组,若干名保障人员,构成了一个团队。若干个冠军团队,构成了在国内国际赛场屡战屡胜的湖南举重王者之师。

只有完善的体系,才能孕育出优秀的团队。湖南省举重运动管理中心主任

何国表示,通过省运会及前期的全省后备人才集训情况来看,中小级别人才储备较为厚实,湘西州、永州、郴州构成的“三州鼎立”的优势局面依然在延续,其他市州也时有新人涌现。与此同时,男队在龙清泉、谌利军之后面临着一定程度的人才困境,接下来湖南举重还亟需解决训练场馆设施落后、保障体系不够完善等问题。

据何国介绍,目前我省女子举重在49、55、59、64、71公斤级有着不错的高水平人才储备,其中49公斤级的侯志慧、王佳丽、胡玉婷,59公斤级的罗诗芳等多名运动员目前在国家队集训;男队方面,除东京奥运会后改打61公斤级的谌利军、73公斤级的彭政林之外,虽然还有几名不错的新生,但由于近期缺少国内比赛,目前还无法进入国家队一试身手。

湖南举重依托于目前各市州打基础、省队出尖子、国家队出成绩的人才培养输送体系,从大方向上确保了整个个体系处于良性发展的态势。不过,各市州在人才培养输送的质量上依然存在差别。

“现在我们最大的愿望,就是希望举重项目得到每个市州、县一级主管领导的关心支持,能够把场地建设加强,省中心可以带领大家一起去县一级选一批好的苗子,放在市州,练个两三年,打好坚实的基础再送到专业队来。”何国表示。

场地保障只是整个保障体系的一个层面。何国告诉记者,接下来湖南举重还着力于打造基础设施、医疗、科研、教练、后勤等多位一体的训练保障体系。

“目前来看,我们人才厚度不错,教练团队很优秀,后勤保障也基本到位,但科研、医疗亟需加强。如果我们一环一环的能够紧扣起来,对于我们这个重点项目来讲的话,创造新的辉煌,还是大有希望。”何国说道。

近三百文艺作品展示“青山碧水新湖南”

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 廖慧文)14日下午,首届“青山碧水新湖南”文艺创作活动颁奖仪式暨成果展开幕式在湖南美术馆举行,本次展览共展出文学作品200余篇(部)、摄影作品近70件。

现场还设置了可互动的VR全景图片展示设备,同时搭建了“永不落幕”的线上VR展厅,让受众可便捷“云观展”。

近年来,湖南认真贯彻落实习近平生态文明思想,生态环境发生了历史性、转折性、全局性变革。为生动展示湖南在山水林田湖草沙系统治理方面的成就,推出一批与时代气质相匹配的

优秀作品,中共湖南省委宣传部、湖南省生态环境厅、湖南省水利厅、湖南省林业局、湖南省作家协会、湖南省摄影家协会共同组织了“青山碧水新湖南”文艺创作活动。

活动自2021年6月启动以来,广大作家、摄影家及文艺爱好者放眼新时代,深入青山碧水美好现场,创作推出1200余篇(部)文学作品和19000余件摄影作品,经专家评审,共评出了29篇(部)优秀文学作品、71件获奖摄影作品。其中,沈念的散文集《大湖消息》获第八届鲁迅文学奖。

据悉,展览持续至9月16日。

湖南省乡村振兴青年人才研究院揭牌成立

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 梁可庭)近日,湖南省乡村振兴青年人才研究院在中南林业科技大学正式揭牌成立,首批100名青年智库专家成员从省直相关单位、省内高等院校、科研院所、地方党政机关和相关企业中选拔产生。

研究院由团省委和中南林业科技大学联合共建,针对制约全省农村产业发展、农民增收致富的瓶颈和短板,脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的路径与选择等方面,以人才培养为核心、政策宣讲为重点、项目合作为抓手、理论研究为根本,培育一批乡村振兴专业人才,形成一批乡村振兴科普作品,推进一批乡村振兴建设项目,完成一批乡村振兴研究课题,建成在中南地

区具有一定影响力的乡村振兴高端智库。农林高校是服务乡村振兴战略的重要支撑力量,研究院将进一步加强产学研一体化建设,为湖南乡村振兴事业贡献更多青春力量。

据悉,为深入贯彻省委、团中央工作部署,团省委以“百万青年建功乡村振兴实践育人行动”为核心,全面落实团中央“两帮两带”重点项目和团省委“双百双万”工程。今年以来,“百企联百村”累计投入共建资金1925.7万元,发放青年创业小额贷款2亿余元,组织3.16万名大学生成立1248支专项实践团队开展互动宣讲、社会观察、产业研究;希望工程筹款2235万元,资助困境大中小学生1.6万人次,落实奖助学金1136.29万元。

湖南美食热销海外

前8月食品出口同比增长41.5%

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 林俊 徐莘)今天,长沙海关和湖南省食安办联合举办2022年食品安全宣传周湖南省进出口食品安全主题日活动。长沙海关在会上发布:2021年湖南省进出口食品385.5亿元,比上年增长19.3%;今年1至8月,进出口食品280亿元、同比增长6.5%,其中出口83.9亿元,同比增长41.5%。

湖南特色食品陆续实现出口“破零”或开拓新的国际市场。前8月,湘茶的国际市场更广了,常德绿茶首次出口非洲乍得,安化黑茶首次出口不丹。今年起,进出口税则号列新增茶籽油子目,茶油出口有了“身份证”,前8月衡阳出口茶籽油24吨。麻辣等风味小龙虾预制菜也受到国际市场的欢迎,前8月全省共出口小龙虾制品种约8000万元,同比增长6.6%。

湖南特色食品陆续实现出口“破零”或开拓新的国际市场。前8月,湘茶的国际市场更广了,常德绿茶首次出口非洲乍得,安化黑茶首次出口不丹。今年起,进出口税则号列新增茶籽油子目,茶油出口有了“身份证”,前8月衡阳出口茶籽油24吨。麻辣等风味小龙虾预制菜也受到国际市场的欢迎,前8月全省共出口小龙虾制品种约8000万元,同比增长6.6%。

来自东盟、非洲等地的进口优质食品,更多地出现在湖南人的餐桌上。9月9日,湖南首批以空运直航方式进口的非洲生咖啡豆通关进入市



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话:0731-89735552

以雷锋精神引领高校学子成长成才

中南大学、湖南农业大学“雷锋精神践行基地”落户望城区人武部

文化、雷锋精神积极融入到社会实践中,形成人人学雷锋、人人做雷锋的生动局面,让雷锋精神在新时代绽放新光芒。

近年来,望城区人武部坚持将雷锋特色文化纳入到营院建设中,重点打造“八个一”雷锋文化场所,设立军营开放日,组织党政干部、企业员工和中小学生参观,推动雷锋精神种子撒向全区。坚持

将学雷锋融入军事训练、民兵整组、兵役征集等重点工作,开展“像雷锋那样当兵”“接过雷锋钢枪,争当雷锋民兵”等系列活动,取得了很好的社会效益。2021年,望城区人武部和雷锋纪念馆、雷锋学院一起成功申报为雷锋家乡的“三张名片”。2022年1月,望城区人武部被中央军委国防动员部记集体三等功。

一名运动员,一个教练组,若干名保障人员,构成了一个团队。若干个冠军团队,构成了在国内国际赛场屡战屡胜的湖南举重王者之师。

只有完善的体系,才能孕育出优秀的团队。湖南省举重运动管理中心主任

周继红则一边关注着向林香的一举一动,一边叮嘱身边的工作人员,“前面选手还剩10次试举的时候告诉我”“还剩6次试举的时候告诉我”……

训练馆里有两块显示屏,一块显示每名选手的试举重量和目前成绩,一块

显示场上比赛实时画面。除了向林香的教练团队,其他各名选手的团队也都在忙着。虽然忙,但井然有序。

“准备上场,加油!”向林香沉着起身,朝着比赛通道走去。

从抓举到挺举,她6次在教练鼓励下出场,6次试举成功。轻松获胜之余,作为未来可能代表湖南参加更高级别比赛的运动员,她也和教练团队完成了一次大赛的磨合。

一个体系,一个管理闭环

一名运动员,一个教练组,若干名保障人员,构成了一个团队。若干个冠军团队,构成了在国内国际赛场屡战屡胜的湖南举重王者之师。

只有完善的体系,才能孕育出优秀的团队。湖南省举重运动管理中心主任



邮发代号:42-1

网址:www.cnxxpl.com

长沙2022年秋季新兵代表踏上军旅征程

企业31名员工应征入伍。

“强国必须强军,军强才能国安,我一定自觉接受考验,奔赴祖国最需要的地方。”符合应征条件的大学毕业生唐小天就职于格力集团,她表示,将用自身所学为国防建设贡献力量,传承雷锋精神扎根军营,坚定初心理想,承担起青年的使命担当。

作为征兵试点企业,今年秋季长沙银行有两名员工参军入伍。“长沙银行将进一步探索员工走向军营的工作路径,建立健全工作长效机制,积极鼓励和引导符合条件的员工参军入伍。”长沙银行党委副书记、行长唐力勇说。

随后,在大家的共同见证下,退伍老兵将象征红色传统、雷锋精神传承的不朽钢枪郑重地传递给入伍新兵,提醒他们身上肩负的荣耀和责任。新兵们表示将在本职岗位上传承和发扬雷锋精神,遵守纪律、苦练本领、增强技能,不断书写军旅人生精彩篇章。

活动还邀请了雷锋生前部队的“雷锋兄弟”分享雷锋连的故事,激励入伍新兵争做新时代“永不生锈的螺丝钉”,并为新兵们赠送《像雷锋那样当兵》《兵生活》等书籍,以及向应征入伍新兵家属颁发“光荣之家”牌匾。

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-82217651 地址:长沙市韶山北路1号 邮编:410011